

# 匠心提质 惠民为先

## ——杭州亚运会带动浙江城市发展站上新起点

新华社记者 马剑 朱涵 张璇 顾小立

作为中国青年电商网红村党支部书记，王俊桦长期在杭州市余杭区开拓事业。最近，他从老家千岛湖乘坐高铁，历时1小时4分钟抵达杭州火车西站。“14点52分的高铁，现在已经在杭州办公室了！”当天16时21分，王俊桦将高铁订单截图晒在微信朋友圈，感慨不已。

王俊桦的便捷移动背后，体现出一座城市以亚运为契机不断织密交通网络的努力。9月23日至10月8日，亚运盛会将在杭州举行，这是党的二十大胜利召开后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，举国关注、举世瞩目。

以杭州亚运会为契机，加快完善城市功能、提升城市综合承载力，持续保持城市对外影响的热度和增进民生福祉的温度，是“全民亚运 共建共享”办会初衷的题中之义。

516公里轨道交通网建成，480公里快速路成网，39个人城口，215条亚运通勤道路得到匠心提质……“建设亚运城市，出发点和落脚点都是要惠及人民。”杭州市政府党组成员缪承潮说。据悉，杭州亚运会和亚残运会竞赛场馆和训练场馆已经全部惠民开放，累计接待健身人次超800万。

上个周末，杭州市民王女士带着女儿到临平区“网红打卡点”丰彩运动公园游玩。“来了一次还想来！这里真的很适合带小朋友，既可以体验各种运动，又能锻炼身体。”王女士说。丰彩运动公园是一个儿童主题公园，整个公园色彩鲜艳明亮，形如吉他。

“螺蛳壳里做道场”，“金角银边”堪大用。据统计，截至2月初，杭州在全市范围内建成以“三大球”“三小球”及门球为主的嵌入式体育场地设施共计2243片，共78.9万平方米，为群众打造身边的“运动乐园”。

杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员介绍，杭州深入开展迎亚运“城市品质、城市治理、城市文明”三大提升行动，举办“亚运四进”活动1万多场次，绣好“美丽家园”“杭韵街巷”“畅行交通”“花满江城”4条风景线。

不只是杭州。本届亚运会遵循“杭州为主，全省共享”原则，让主办城市杭州和宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市均能实现“办好一个会，提升一座城”的目标。

湖州市德清县是亚运会三人篮球场所在地。在德清地理信息小镇市民广场里，新设的“舞家红驿站”以党员先锋小板凳、便民服务小方屋、市民活动小集市为主要功能方向。“亚运场馆周边吸引越来越多的人前来‘打卡’。我们对老旧节点、站点改造升级，打造全新的城市服务驿站。”舞阳街道党工委委员蔡霖琳说。

将体育场设施建在群众身边，将赛事活动办在群众身边，把科学健身指导送到群众身边。“做好‘体育+’文章，持续扩大赛事效应。”湖州市体育局局长徐旭萍说，湖州将筹办工作与基础设施完善、城市治理水平提升、百姓获得感增强等深入融合。

宁波市象山县今年上半年共铺开城市基础设施建设项目48个，目前已完工7个，全面提速城区有机更新与风貌品质提升工作。“亚运会带来的体育事业发展机遇，正变为全民可享成果。”宁波市市民张弛说。在迎亚运的热烈氛围中，宁波一些地方特色体育运动的群众基础愈加深厚，逐渐成为地方发展旅游业、特色体育产业的“金字招牌”。

坚持惠民为先，注重站在群众角度考虑问题，将环境提升与改善民生结合……浙江全省域开展迎亚运“城市品质、城市治理、城市文明”三大提升行动，类似的故事在温州、绍兴、金华等多座城市同步上演，珠联璧合间打磨城市细节，共建共享中绽放各自精彩，为“人民城市为人民”写下新的注解。

杭州亚运会是第19届亚运会，位于钱塘江畔的杭州亚运村有一条街被命名为“拾玖街”。从杭州火车西站出发，一条地铁19号线贯穿杭州火车东站、杭州萧山机场，量身定制的“亚运号”地铁专列运行在这条线路上。

“‘亚运号’是流动的亚运风景线。”浙江省副省长李岩益在6月14日的国新办新闻发布会上表示，在亚运会期间，“亚运号”专列将成为迎接海内外宾客最高频的运输线。

伴随着亚运会火种在世界文化遗产良渚古城遗址成功采集，杭州已扮靓城市各个角落，以“人间天堂”的独特韵味喜迎八方来客。

(新华社杭州6月15日电)

# 一片绿色生发百变业态

新华社记者 许舜达 方向禹

“千村示范、万村整治”工程实施20年来，浙江广袤乡村逐步打开“绿水青山就是金山银山”生态价值转化通道，绿色已经成为浙江乡村的鲜明发展底色。

在浙江各地乡村，村庄变景区、农房变客房、村民变股东、资源变资产……“美丽乡村+”农业、文化、教育、旅游、康养、文创等乡村新业态创新发展，各类乡村绿色产业蓬勃发展。

在衢州市常山县芳村镇园区新村片区，曾经破败的常山轴承厂老厂房如今成为了芳村未来乡村的文化集市，吸引众多游客前来打卡体验。在一台传统的“木龙榨”前，一名师傅正用一块大石头用力撞击杆头，同时喊着号子。随着一次次撞击，一股股透明的山茶油从龙榨口慢慢渗出，屋内飘满了山茶油的清香。

2018年，当地村民黄志旺怀揣着复兴山茶油木榨古法工艺的梦想，将老厂房翻建一新，创办起“芳油中心”古法木榨油坊，不仅深受游客喜爱，还带动了村民增收致富，“老油坊”也成了村民口中的“共富工坊”。

“企业有效益，村民有收益，这就是我理解的‘共富工坊’。”黄志旺介绍，仅2022年，古法木榨油坊吸引研学团队15批次1500余人体验，累计销售油茶8万余斤，销售额520余万元；带动周边近200名村民就业，覆盖50余名低收入农户，促进人均增收2万余元，村集体增收50余万元。

作为浙江省油茶重点产区，常山油茶种植面积达28万亩。近年来，常山持续丰富“油茶+”旅游业态，延长产业链条，开拓群众增收途径。据统计，2022年常山县“油+游”收入超3亿元，带动约5万名本地农民增收。

这是浙江通过提升农村人居环境，引领乡村绿色产业发展的一个缩影。“千万工程”实施20年来，浙江各地乡村生态空间、基础设施、人居环境和产业发展不断得到重塑，生态环境日益成为资源要素，山水“颜值”加快转变为经济“价值”。

近日，在浙江省建德市寿昌镇山峰村的农业精品生态园内，农技人才与农户们正忙碌着给立体栽培的西瓜、黄瓜、小番茄等果蔬掐尖、疏蔓，田间地头一派生机盎然景象。

山峰村曾经是当地的一个经济薄弱村，乡村环境杂乱、产业基础薄弱。这几年，山峰村以农村“三大革命”为抓手，提升村容村貌、建设美丽乡村的同时，还通过土地流转，因地制宜打造农业精品生态园，发展高附加值的绿色农业。

“采用数字化精准施肥种植和育苗，我还是第一次见，没想到西瓜和番茄还可以长在空中！”来山峰村参观学习的邻村种植大户方国生说，“我们村目前农业仍是零散型小农为主，大家对于种植水平的提升需求非常迫切，也想学习新技术，与时俱进。”

自从2020年村里引入专业农业公司以来，山峰村党总支书记刘国民和村民们从早到晚跟着专业农技人才，学习从穴盘基质种苗繁育到无土立体栽培等新技术。“从番茄藤蔓绑蔓到数字化温度监测，每个环节我们都认真学习、仔细种植。”

刘国民说，现在村民在家门口就能实现就业，高科技种植的转变也显著提升了经济效益。“山峰村从一个过去的无名村落，正向山水美、村民富、产业丰的发展方向阔步迈进。”(新华社杭州6月15日电)

## 建行“善新贷”

“善新贷”是指建设银行通过线上线下相结合模式，面向获得省级以上“专精特新”中小企业、高新技术企业、科技型中小企业、创新型中小企业等资质的优质小微企业，发放的用于满足其生产经营需求的人民币流动资金贷款业务。该业务具有以下六大特点：

①精准化，专门服务于“专精特新”、高新技术、科技型、创新型四类小微企业。②标准化，从客户调查、申报额度、贷款申请、支用还款全流程标准化作业。③便捷化，关键环节依托“惠懂你”“惠助你”、网上银行、手机银行等工具，简易

便捷。④额度高，单户最高额度可达500万元。⑤期限长，贷款期限最长可达三年。⑥利率低，利率最低可达3.65%。

该产品额度循环使用，随借随还，支用灵活。具体办理请咨询铜川建行任意营业网点。

联系人：张小波  
联系电话：18691932636



6月15日，沈阳师范大学的学生体验传统弓箭。当日，沈阳师范大学社会学院举行非遗保护传承活动周之锡伯族弓箭技艺展示讲解与射箭比赛活动。邀请沈阳市非物质文化遗产项目——锡伯族弓箭传统制作技艺的传承人郭建辉现场讲解传统弓箭的相关知识并指导学生体验射箭运动，让同学们感受传统文化的独特魅力。  
新华社记者 龙雷摄

# 除了你的脚印 什么都别留下



中宣部宣教局 中国文明网